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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах посиленого тиску та зовнішньої агресії з 

боку сусідньої тоталітарної держави Україна повинна володіти дійовими 

засобами протистояння у всіх сферах життя. На технічно освічених людей 

цей вплив, переважно, здійснюється через засоби масмедіа та інтернет-

ресурси. Водночас, у кожному суспільстві існує категорія населення, яка не 

користується засобами масової комунікації. Це, переважно, особи поважного 

віку, мешканці віддалених населених пунктів (сіл та ін.). Вплив на такі 

верстви населення здійснюється через інструменти релігійного впливу.  

У сучасному суспільстві релігія є потужним інструментом впливу на 

масову свідомість. Насамперед, її дія спрямована на формування моральних 

аспектів громадського мислення, що застосовується для підвищення 

духовного потенціалу суспільства. Не менш значимим є вплив на цінності 

суспільства, який проявляється у наслідуванні поведінки осіб, які долучені 

Церквою у канон святих; тих, котрі є Предстоятелями Православної церкви. 

Важливими є питання покори, терпіння, смирення, що використовуються 

лідерами нації та окремими державними структурами тоталітарних урядів 

для підпорядкування громади. Деякі з цих впливів, такі як моральність, 

ціннісна орієнтація є позитивними для розвитку громадської свідомості. 

Втім, існує низка психологічних інструментів, які застосовуються для 

спрямованої зміни свідомості та орієнтування мислення вірян у потрібному 

для тоталітарних режимів векторі. Саме цими інструментами, зазвичай, 

послуговуються у веденні гібридних війн, що ведуться у релігійному вимірі.  

Психологічні технології релігійного впливу та використання їх у 

гібридних війнах науковці розпочали вивчати нещодавно. Найчастіше 

розглядались питання стратегії світової гібридної війн (Горбулін, 2017; 

Котенко, 2014); дослідження механізмів та релігійних чинників у гібридній 

війні Росії проти України (Балюк, Дорошко, 2015; Дузь-Крятченко, 

Панкратов, 2014), російської політики гібридної війни, спрямованої на зміну 
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української національної свідомості (Х. Ван Херпен Марсель, О.С. Власюк, 

О. Волович, В.П. Горбулін, С.В. Кононенко, Г.М. Перепелиця, І.П. Рущенко, 

Ф. Турченко, Г. Турченко).  

Водночас, більшість цих досліджень є релігійно зорієнтованими і не 

враховують психологічних аспектів впливу на вірян. Необхідність аналізу 

спрямованого релігійного впливу та обґрунтування його психологічних 

чинників у гібридних війнах обумовлює актуальність обраної теми 

дослідження:  «Психологічні засади гібридної війни у релігійному вимірі». 

Мета дослідження: проаналізувати основні психологічні чинники та 

механізми релігійного впливу, що застосовуються у гібридних війнах. 

Відповідно до мети сформульовано наступні завдання дослідження:  

1. З’ясувати психологічні підходи до теоретичного аналізу проблеми 

релігійного впливу у науковій психологічній та релігійній літературі. 

2. Підготувати програму експериментального дослідження та здійснити 

аналіз психологічних засад гібридної війни у релігійному вимірі. 

3. Визначити психологічні умови та шляхи протистояння інструментам 

гібридної війни, яка ведеться у релігійному вимірі. 

Об’єкт дослідження: психологічний аналіз засад гібридної війни у 

релігійному вимірі. 

Предмет дослідження: психологічні умови, шляхи та методи 

протистояння інструментам гібридної війни, яка здійснюється у релігійному 

вимірі. 

Методологічною основою теоретичного та емпіричного експерименту 

стали праці, загальнонаукові концепції, парадигми дослідження колективної 

самосвідомості (К. Юнг та ін.); положення релігії, засновані на ключових 

психологічних механізмах ( та ін.); ключові положення психологічного 

підходу у сфері релігійного впливу на масову свідомість (…). 

Методи дослідження. Для з’ясування стану розробленості проблеми 

психологічного впливу релігії, опрацювання найбільш поширених механізмів 

ведення гібридної війни, яка здійснюється у релігійному вимірі, 
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обґрунтування психологічних умов протистояння гібридним війнам 

застосовувались такі методи дослідження:  

теоретичні: методи наукового аналізу, синтезу, порівняння, 

узагальнення, систематизації теоретичних та експериментальних даних.  

Емпіричні: спостереження, психологічний експеримент.  

Для узагальнення отриманих експериментальних даних і з’ясування їх 

закономірностей впроваджено статистичні методи опрацювання 

результатів. 

База дослідження. Експериментальне дослідження проведено на базі  

Волочиського району експерименті взяло участь 63 вірян української 

православної церкви та 48 вірян української православної церкви 

московського патріархату.  

Теоретичне значення та наукова новизна: уточнено й обґрунтовано 

сутність понять «гібридна війна», «інформаційна війна»; з’ясовано механізми 

психологічного впливу в релігійному вимірі; підготовлено програму 

психологічного дослідження впливу на самосвідомість у представників 

громади української православної церкви та української православної церкви 

московського патріархату, з’ясовано психологічні умови, шляхи, методи 

виявлення і протистояння гібридної війни у релігійному вимірі.  

Практична значущість полягає у підготовці програми 

експериментального дослідження та здійсненні аналізу психологічних засад 

гібридної війни у релігійному вимірі. Результати дослідження психологічних 

засад гібридної війни у релігійному вимірі можуть бути застосовані для 

визначення психологічних умов і шляхів протистояння інструментам 

гібридної війни, яка ведеться у релігійному вимірі. 

Апробація роботи. Основні результати кваліфікаційної роботи 

обговорювались на студентській науково-практичній конференції у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка та 

представлені в 1 науковій публікації.  
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Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Загальний обсяг роботи становить 105 сторінок. Основний текст викладено 

на 90 сторінках. Список літератури включає 84 джерела, у тому числі 

зарубіжних. 
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ВИСНОВКИ 

 

Психологічний аналіз засад гібридної війни у релігійному вимірі, 

дослідження чинників її розгортання в українській православній громаді 

уможливило з’ясувати низку психологічних умов, шляхів і методів 

протистояння інструментам гібридної війни. 

1. За даними теоретичного аналізу психологічних засад гібридної війни  

було здійснено такі висновки: 

 Виходячи з мети нашого дослідження, ми розглядаємо гібридну війну 

(у релігійному вимірі) як прихований, латентний вплив на членів 

православної громади з метою досягти ментального дисонансу та розколу 

всередині її членів. Основні стратегії російсько-української гібридної війни 

полягають у потужному залученні  пропагандистських засобів, які мають 

системний і послідовний характер, опираються на  інтерпретаційні стратегії 

та формують у людей спотворене сприймання дійсності.  

Російсько-українська гібридна війна має дві стадії, перша з яких 

прихована, латентна, а друга − це пряме протистояння. Цинічність російської 

ідеології, відверто-зухвале ставлення  до національної гідності інших 

народів, викривлене подання інформації є характерними тактиками впливу. 

Їх мета − досягти ментального дисонансу та розколу всередині громади. 

Другий етап окреслює видиму частину гібридної війни. Довга і ретельна 

підготовка, яка передувала цьому, змінюється блискавичністю дій і 

раптовістю агресивного нападу. Ця тактика, описана нами як 

постлатентний бліц, відрізняється неочікуваністю та підступністю, що 

викликає когнітивний дисонанс в об’єкта нападу. З’ясовано, що навіювання 

ворожих нашій державі поглядів несе загрозу життєво важливим 

національним інтересам України та національній безпеці. На сьогодні УПЦ 

Московського патріархату юридично як структура Російської православної 

церкви виступає п’ятою колоною у боротьбі Російської Федерації проти 

Української державності. Це означає, що вона, будучи релігійною 



80 

 

організацією, веде підривну діяльність усередині української громади 

засобами релігійного впливу. 

2. Узагальнення даних емпіричного дослідження психологічних 

чинників гібридних війн у контексті міжнародного російсько-українського 

конфліктів дало можливість одержати такі висновки.  

Церква постає осередком духовного впливу нації. У своїй діяльності 

вона залучає різні форм впливу: молитви, проповіді, вивчення Біблії, читання 

псалмів, які формують релігійну свідомість православних вірян. На території 

України співіснують дві православні громади: ПЦУ, яка офіційно  є 

автокефалією та має самостійний статус автономії в управлінні, та  УПЦ 

(МП), яка є автономною структурою РПЦ,  користується її принципами, 

Статутом,  нормативно-правовими актами. Це дає змогу констатувати 

можливість російських релігійних організацій  долучатись у релігійні справи 

української православної пастви.  Взаємини між двома православними 

організаціями мають форму прихованого конфлікту, що підтверджується 

результатами дослідження. Його причиною віряни вважають різні погляди на 

дотримання канонів православної церкви, небажання втрачати владу і статус; 

перерозподіл джерел фінансування; втрата автокефальних територій. Одним 

із шляхів його розв’язання  православні віряни вбачають  у церковному 

об’єднанні, що не підтримує більшсть представників духовенства УПЦ (МП). 

У проповідях священнослужителів часто можна простежити  

застосування різних засобів гібридного впливу на вірян: підміну понять, 

залякування через реальні або надумані небезпеки; безпідставні 

обвинувачення; пропаганду і дезінформування; відмову священиків 

Московського Патріархату від служб за померлими, які загинули за Україну 

на війні або в зоні АТО; відмову читати молебні «За упокій» та «За здоров’я» 

тих православних, котрі хрещені в ПЦУ; «відбілювання» імен лідерів 

ворожої держави через поминання їх під час служб; маніпулювання з 

історичними документами. 



81 

 

3. Аналіз психологічних умов припинення релігійної гібридної війни в 

Українському релігійному просторі уможливлює зробити такі висновки: 

1) Необхідним є посилення правової освіти у галузі релігійного права, 

що можливо шлхом виконання низки завдань: формування загальної 

обізнаності з питань історії православ’я на Україні, аналіз етапів розвитку 

православ’я в Україні, з’ясування ролі Києва у хрещенні Київської Русі, 

дослідження проблем християнізації Русі, дослідження причин київсько-

московського розколу 1448 р., аналіз Гжимултовського договору, на підставі 

якого Київська митрополія перейшла під канонічну юрисдикцію 

Московського патріарха. Важливим є вивчення положень Томосу про 

автокефальний статус Української Православної Церкви, який вручив 

митрополиту Епіфанію Веселенський патріарх. 

2) Визначальним є формування позицій церковної єдності та  

підвищення обізнаності у представників української православної громади 

щодо сутності релігійного конфлікту в Україні. Головним є аналіз шляхів 

його розвязання, одним з яких є єднання, якого прагне більшість 

православних вірян. 

3. Важливим є вивчення ключових питань, які стосуються 

євхаристійного спілкування, лідерства і підпорядкування у церковних 

структурах, підвищення національної самосвідомості та гідності 

Євхаристійне спілкування передбачає можливість вести спілкування на 

засадах, окреслених канонами церкви, позиціями її духовності та єдності.  На 

сьогодні лідерські позиції у державі займає Православна церква України, яка 

вважається єдиною канонічною правонаступницею Київської митрополії, є 

канонічно автокефальною та самоврядованою, засвідчує права Фанару на 

екзархат і ставропігії в Україні і керується  у своїй діяльності Патріаршим та 

Синодальним Томосом. Як і українська держава, вона є цілковито 

незалежною.  

4. Значимою проблемою є підвищення національної самосвідомості та 

гідності, які передбачають дотримання тих релігійних звичаїв та традицій, в 
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яких закодована соціальна пам'ять народу. Формування національної 

ідентичності − це усвідомлення вірянами української православної громади 

власної належності до давньої церкви Русі, яку очолював митрополит 

Київський і всія Русі, тієї церкви, яка має своє достойне ім’я, власну 

історичну територію, догми, канони, духовність, історичну пам'ять, 

релігійно-обрядову культуру. 

4. Важливим є розуміння власної національно-релігійної значимості, 

формування самоповаги та ігнорування імперських поглядів Предстоятелів 

російської православної церкви, які проявляються у їхній, так званій 

концепції Третього Риму, у якій проголошено, що після падіння 

Константинополя Московська Патріархія стане справжнім центром 

православного світу.  

5. Необхідним є розуміння масштабів впливу на українську 

православну громаду. Кількість Українських православних церков 

Московського патріархату сягає 12374, через які реалізуються інструменти 

гібридної війни. Цей вплив відбувається не через «великі помисли та 

духовність російського православ’я», а через банальні причини, які 

українським вірянам слід озвучувати. Особливо важливим є припинення 

тактики «загравання з Росією».  

6. Набільш значимим пунктом є виховання установки на необхідність 

супротиву різним формам та методам гібридного впливу Російської 

Федерації за кожним пунктом і кожним каноном, який перекручується 

представниками РПЦ, серед них: а) розуміння сутності підміни понять; б) 

вміння ігнорувати залякування; в) неприйняття безпідставних обвинувачень; 

г) протидія пропаганді і дезінформуванню; д) протидія маніпулюванню з 

історичними документами; е) протистояння канонізації імен лідерів ворожої 

держави, які благословляють російських воїнів брати зброю, вбивати мирних 

людей, в тому числі дітей, жінок, громадян похилого віку.  
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